

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Пономаренко Алексея Алексеевича по теме: «Синхронные метастазы колоректального рака в печени: хирургическая тактика и прогноз», представленной в диссертационный совет Д 208.021.01 при ФГБУ «НМИЦ колопроктологии им. А.Н. Рыжих» Минздрава РФ на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17 - «Хирургия»; 14.01.12 - «Онкология».

Актуальность диссертационной работы А.А. Пономаренко «Синхронные метастазы колоректального рака в печени: хирургическая тактика и прогноз» обусловлена ростом заболеваемости раком толстой кишки, регистрируемым во всем мире, в том числе и в России. Закономерно отмечается увеличение числа больных с четвертой стадией заболевания. В работе А.А. Пономаренко изучены результаты хирургического лечения больных с синхронными метастазами колоректального рака в печени. Необходимо отметить, что наличие синхронных отдаленных метастатических узлов значительно ухудшает прогнозы пациента. Ранее даже при наличии операбельных синхронных метастазов колоректального рака в печени основной тактикой являлось разделение оперативного лечения на этапы с изначальным удалением первичной опухоли. В настоящее время, с развитием хирургической техники и накоплением данных, стало возможным выполнять симультанные операции с одновременным удалением первичной опухоли и резекцией печени, что позволяет достичь удовлетворительных онкологических результатов и перспективно в отношении лучшего прогноза безрецидивной и общей выживаемости в сравнении со стандартным этапным подходом. Решение задач, направленных на поиск предикторов эффективности симультанных операций у больных раком толстой кишки с синхронными метастазами в печени, определение прогностических факторов, влияющих на частоту послеоперационных осложнений, показатели выживаемости обуславливают актуальность проведённого исследования.

На основе изучения автореферата установлено, что автором впервые на большом клиническом материале был проведен анализ эффективности симультанных оперативных вмешательств при колоректальном раке с синхронными

метастазами в печени, а также сравнение со стандартным этапным подходом к оперативному лечению. Все операбельные больные колоректальным раком с синхронными метастазами в печени были разделены на две группы, в одной из которых выполнялось одномоментное удаление первичной опухоли и метастазов в печени с последующим проведением адъювантной химиотерапии, во второй первым этапом резецировали первичную опухоль, а далее, вторым этапом - удаление метастазов в печени с проведением неоадъювантной химиотерапии перед лечением.

В работе проведена оценка непосредственных и отдаленных результатов лечения больных с использованием описанных выше подходов. Проведенный анализ характера и частоты послеоперационных осложнений позволил установить факторы, увеличивающие риск их развития. Значительная часть работы посвящена определению влияния неоадъювантной химиотерапии на частоту послеоперационных осложнений и отдаленные результаты лечения при этапном подходе. Одним из основных выводов работы стало наличие более высоких показателей безрецидивной и общей выживаемости при выполнении симультанных операций в сравнении с этапным хирургическим лечением. Данные результаты работы А.А. Пономаренко могут быть перенесены в клиническую практику лечения больных колоректальным раком с синхронными метастазами в печени.

Ознакомление с материалами работы, представленными в автореферате, позволяют сделать заключение, что ее автор, А.А. Пономаренко, в целом успешно справился с поставленными в работе задачами и достиг искомой цели. Основные положения и результаты проведенного диссертационного исследования доложены на 7 конференциях и съездах, описаны в 10 статьях в рецензируемых изданиях ВАК России, что, безусловно, будет способствовать внедрению симультанных операций, описанных у больных колоректальным раком с синхронными метастазами в печени в широкую клиническую практику, прежде всего, в специализированных медицинских учреждениях. Критических замечаний к работе нет.

Представленный автореферат информативен, описывает основные части диссертационного исследования. Написан в классическом стиле с соблюдением актуального ГОСТ Р 7.0.11 - 2011. На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Пономаренко Алексея Алексеевича по теме: «Синхронные метастазы колоректального рака в печени: хирургическая тактика и

прогноз» является законченным квалифицированным научным трудом, содержащим несомненную научную новизну, безусловную практическую значимость, решает ряд важных практических задач, что в целом способствует улучшению результатов лечения больных раком толстой кишки с синхронными метастазами в печени. Работа полностью соответствует требованиям п.п. 9 - 10, «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.13 № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям, а ее автор – Пономаренко А.А., заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17 - «Хирургия» и 14.01.12 - «Онкология».

доктор медицинских наук, заведующий отделением 1

(хирургии пищевода и желудка)

ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»

доктор мед. наук

Шестаков Алексей Леонидович

Подпись доктора медицинских наук Шестакова А.Л. заверяю:

ученый секретарь

ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»

кандидат мед. наук

Полякова Юлия Викторовна



19.06.2020г.